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Τ
ι σημαίνει για την Κύπρο η προεδρία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Η ανάληψη
της Προεδρίας το δεύτερο εξάμηνο
του 2012 θα σηματοδοτήσει την «ενη-
λικίωση» της Κύπρου ως κράτος- μέλος

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έστω και εάν γίνει κάτω
από νέες διευθετήσεις λόγω έγκρισης της Συνθή-
κης της Λισαβόνας θα δώσει την ευκαιρία «κυ-
πριακών αποτυπωμάτων» στις εξελίξεις καίριων
ευρωπαϊκών πολιτικών, όπως επίσης και ευρωπαϊ-
κών κατευθύνσεων γι’ αυτή τη συγκεκριμένη πε-
ρίοδο. Επιπρόσθετα, οι αλλαγές που αναγκαστικά
θα πρέπει να επέλθουν στον τρόπο λειτουργίας
της κρατικής μηχανής λόγω της Προεδρίας, θα
ωθήσουν τη Δημόσια Διοίκηση της Κύπρου σε πιο
αναβαθμισμένο επίπεδο.  
Πώς προετοιμαζόμαστε; Ο στόχος και οι οδηγίες που
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έθεσε είναι μια πετυ-
χημένη Προεδρία.  Άλλωστε το Επιτελείο για την Προ-
εδρία έχει τεθεί απευθείας υπό τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας. Για να πετύχουμε αυτό το στόχο, οι συ-
νεργάτες μου και εγώ είμαστε σε στενή συνεργασία
με όλα τα Υπουργεία και Υπηρεσίες και ιδιαίτερα με
το Υπουργείο Εξωτερικών και το Γραφείο Προγραμ-
ματισμού, όπου υπάρχει συσσωρευμένη γνώση για
ευρωπαϊκά θέματα. Θα ετοιμάσουμε στρατηγικό σχέ-
διο δράσης, το οποίο θα υποβληθεί προς τον Πρόε-
δρο της Δημοκρατίας και το Υπουργικό Συμβούλιο.
Έχουν συσταθεί έξι ομάδες εργασίας, οι οποίες άρ-
χισαν ήδη να λειτουργούν για να καταρτίζουν προ-
γράμματα, τα οποία θα προωθούνται για υλοποίηση. 
Πρακτικά πώς θα ασκείται η προεδρία; Θα προε-
δρεύουμε σε όλες τις επιτροπές της Ε.Ε. Η δική μας
θητεία συμπίπτει κατά πάσαν πιθανότητα με τον κα-
ταρτισμό του νέου προϋπολογισμού της Ε.Ε. για την
περίοδο 2014 -2020, που είναι ένα από τα πιο δύ-
σκολα καθήκοντα. Η Κύπρος, εάν αυτό συμβεί, θα
πρέπει να γνωρίζει τις θέσεις και τα αιτήματα των
27 κρατών-μελών και να ετοιμάσει τη φιλοσοφία στην
οποία θα κινηθεί ο προϋπολογισμός. Αυτό είναι μό-
νο ένα θέμα. Για να είμαστε έτοιμοι θα πρέπει οι λει-
τουργοί των υπηρεσιών και τμημάτων να είναι εκ-
παιδευμένοι και να αρχίσουν από τώρα να τη ζουν.
Έχουν γνώσεις οι λειτουργοί; Ναι, η συμμετοχή μας
πέντε χρόνια στις διαδικασίες της Ε.Ε. είναι σε ικανο-
ποιητικό επίπεδο, υπάρχουν βέβαια και αδυναμίες.
Οι καρέκλες μπορεί να μην είναι άδειες πλέον, αλ-
λά είναι χωρίς ουσιαστική παρέμβαση. Αυτή είναι
μια άποψη που πρέπει να τεκμηριωθεί. Όμως δεν
αποκλείω αυτό που λέτε, γι’ αυτό υπάρχει η ανά-
γκη εκπαίδευσης των λειτουργών. Υπάρχουν συσ-
σωρευμένες εμπειρίες παλιών κρατών-μελών για
διαχείριση προεδριών και θα ζητήσουμε βοήθεια
ξένων εμπειρογνωμόνων και από τον ιδιωτικό το-
μέα. Δεν ξεκινούμε με την πεποίθηση ότι τα ξέρου-
με όλα. Ξεκινούμε με ότι θέλουμε να κάνουμε πε-
τυχημένη προεδρία χρησιμοποιώντας τις πρακτικές
των άλλων χωρών και είμαστε ανοικτοί σε εισηγή-
σεις, συμβουλές και καθοδήγηση. 
Ποια είναι η πετυχημένη προεδρία; Πετυχημένη προ-
εδρία θα πει προετοιμάζομαι για τα θέματα, προε-
τοιμάζω τους ανθρώπους μου να ξέρουν τα θέματα,
είμαι γνώστης των τοποθετήσεων των διαφόρων χω-
ρών και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ολοκληρώ-
νω ένα θέμα που άρχισε από παλιά. Πέραν από το
οργανωτικό που είναι αυτονόητο ότι όλα πρέπει να
κυλούν ομαλά.

Επιλέξαμε θέματα; Είμαστε στη διαδικασία επιλογής
τους. Ζητήσαμε από τα διάφορα Υπουργεία να μας
υποβάλουν εισηγήσεις και θα τα αξιολογήσουμε. 
Τι σημαίνει συμπροεδρία με Δανία και Πολωνία;
Σημαίνει δουλεύουμε μαζί και έχουμε μια κοινή προ-
σέγγιση όσον αφορά τα θέματα που θα προωθή-
σουμε, την αλληλοβοήθεια, την ανταλλαγή εμπει-
ριών. Το Υπουργείο Εξωτερικών έχει πραγματοποι-
ήσει σειρά συναντήσεων σε πολιτικό και διπλωμα-
τικό επίπεδο και με τις δύο αυτές χώρες που θα πυ-
κνώσουν και θα γίνονται πιο εξειδικευμένες. 
Ποιες συνεδρίες θα γίνονται στην Κύπρο; Των άτυ-
πων Συμβουλίων Υπουργών.
Χρειαζόμαστε έργα υποδομής με δεδομένο ότι δεν
θα φιλοξενήσουμε τους αρχηγούς κρατών; Η από-
φαση του Υπουργικού Συμβουλίου είναι η ανακαί-
νιση του Συνεδριακού Κέντρου και του «Φιλοξένια».
Για θέματα διαμονής μπορεί να χρησιμοποιηθούν
μεγάλα ξενοδοχεία της Λάρνακας, της Λεμεσού, της
Πάφου και της ελεύθερης Αμμοχώστου. Δεν είναι
αναγκαστικό ότι όλα τα Συμβούλια θα πρέπει να γί-
νουν στην πρωτεύουσα.
Τα κονδύλια από πού θα καλυφθούν; Βασικά είναι
εθνικοί πόροι.
Ξέρουμε πόσο θα κοστίσει στο κυπριακό κράτος; Θα
κάνουμε αναλυτική κοστολόγηση. Για παράδειγμα
η προεδρία κόστισε στη Σλοβενία γύρω στα 80 εκα-
τομμύρια ευρώ. 
Με δεδομένη την οικονομική κρίση αυτό θα είναι
ένα μεγάλο βάρος για την οικονομία της Κύπρου; Εί-
ναι θέμα κόστους και οφέλους. Από κανένα δεν ανα-

φέρθηκε ότι το κόστος είναι αποτρεπτικός παράγο-
ντας, αλλά θα κάνουμε μια Προεδρία με πολλή φει-
δώ του δημοσίου χρήματος.
Τι σας ανησυχεί ως επικεφαλής του επιτελείου της
Προεδρίας 2012; Αν είχα έντονες ανησυχίες δεν
θα δεχόμουν. Είμαι αισιόδοξος και πιστεύω ότι θα
τα καταφέρουμε. Αυτός ο μικρός τόπος πέτυχε πράγ-
ματα αξιοζήλευτα. Γιατί όχι και μια πετυχημένη προ-
εδρία της Ε.Ε.
Το Γραφείο Προγραμματισμού είναι η ψυχή του κρά-
τους; Είναι το επιτελικό γραφείο της κυβέρνηση σε
αναπτυξιακά και ευρωπαϊκά θέματα. Το Γραφείο Προ-
γραμματισμού λειτουργεί σε αρκετές περιπτώσεις
και ως πυροσβέστης σε μερικά θέματα.
Ο ρόλος του στη σημερινή οικονομική κρίση μπορεί
να είναι καθοριστικός; Το Υπουργείο Οικονομικών
έχει την ευθύνη διαχείρισης της οικονομικής κρίσης.
Εμείς ως Γραφείο Προγραμματισμού κάναμε τις ει-
σηγήσεις μας, διαθέσαμε λειτουργούς οι οποίοι συ-
ντονίζουν την εφαρμογή του προγράμματος προώ-
θησης και υλοποίησης των μέτρων, όμως οι προτε-
ραιότητές μας είναι θέματα ευρωπαϊκά και μεγάλα
αναπτυξιακά έργα. Για την περίοδο που έληξε στις
31.12.2008 έχουν πραγματοποιηθεί πέραν των 70
συγκεκριμένων έργων, μερικά από τα οποία όχι μό-
νο βοήθησαν οικονομικά την Κύπρο, αλλά βελτίω-
σαν και την ποιότητα ζωής των Κυπρίων πολιτών.
Ακούγονται κατά καιρούς ψίθυροι για κακοδιαχεί-
ριση ευρωπαϊκών κονδυλίων. Ποτέ στην Κύπρο.
Για παρατυπίες και μίζες. Καμία. Η Κύπρος είναι η μό-
νη χώρα που δεν έχει καμία παρατήρηση από τα Ελε-

γκτικά Συμβούλια. Ουδεμία ατασθαλία παρατηρή-
θηκε. Έχουμε τη δική μας Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγ-
χου, τη Λογιστική Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, εί-
ναι ο Έφορος Εσωτερικού Ελέγχου και μετά είναι η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εμείς συντονίζουμε την υλο-
ποίηση των διαφόρων προγραμμάτων τα οποία γίνο-
νται από τα διάφορα Υπουργεία και άλλες Υπηρεσίες.
Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Κύπρου απασχόλησε τη
Βουλή ότι λειτουργούσε με τρόπους παράτυπους και
παράνομους. Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Κύπρου ιδρύ-
θηκε πριν ενταχθούμε στην Ε.Ε. Από το 2002 η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή αποχώρησε από τη διαχείριση
του Ε.Ι.Κ. Τον Οκτώβρη του 2003 αποφάσισε το Υπουρ-
γικό να αξιοποιηθεί προσωρινά διορίζοντας δυο άτο-
μα μαζί με τον τότε Διευθυντή για να το διαχειρι-
στούν και ζήτησε από το Υπουργείο Εξωτερικών πρό-
ταση αναδιοργάνωσής του. Εμείς τότε μπήκαμε με
συγκεκριμένους όρους εντολής. Ζητήσαμε και μας
ενέκριναν προϋπολογισμούς, στήσαμε με προσφο-
ρές και με έγκριση του Υπουργικού το πρόγραμμα
πληροφόρησης για ευρωπαϊκά προγράμματα. Το
2008 ζητήσαμε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να κά-
νει κάτι με το διορισμό επιτροπής, διότι είμαστε δια-
χειριστική επιτροπή για μεταβατική περίοδο.
Γινόταν έγκριση προϋπολογισμών και ετησίων λο-
γιστικών εκθέσεων με εικονική κάλυψη του Συμ-
βουλίου των Κυβερνητών; Όχι, γινόταν από το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο και τη Βουλή και εμείς ήμασταν δια-
χειριστές των προϋπολογισμών που ενέκριναν.
Το θέμα όμως πήγε στη Βουλή. Να μας πει η Βουλή
αν βρήκε τίποτα.  

Η Προεδρία της Ε.Ε. θα «ενηλικιώσει» την Κύπρο

100% η απορρόφηση
των κονδυλίων από
την Ευρωπαϊκή Ένωση 
Υπάρχει έντονη αίσθηση ότι η Κύπρος
δεν αξιοποιεί τους ευρωπαϊκούς πό-
ρους. Αυτή η τοποθέτηση είναι απόλυτα
λανθασμένη. Υπάρχουν δυο ειδών ευ-
ρωπαϊκοί πόροι. Ο ένας είναι τα διαρ-
θρωτικά ταμεία όπου η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή μέσω του προϋπολογισμού της
καθορίζει το ποσό για κάθε χώρα, η
οποία μπορεί να το αξιοποιήσει μέσω
των κυβερνητικών της υπηρεσιών με
διάφορα προγράμματα. Αυτά τα απορ-
ροφήσαμε 100%. Η άλλη ομάδα κονδυ-
λίων είναι τα λεγόμενα ανταγωνιστικά
προγράμματα. Ήταν πρόσφατα στην Κύ-
προ ο γενικός διευθυντής Έρευνας και
μας είπε ότι η μικρή Κύπρος παίρνει δυ-
σανάλογα περισσότερα λεφτά από τα
ανταγωνιστικά προγράμματα για την
έρευνα συγκριτικά με άλλες πολύ μεγα-
λύτερες χώρες.

Πώς ξεκουράζεστε; Απολαμβάνω τη συ-
ζήτηση με καλή παρέα και διαβάζω ευρω-
παϊκή Ιστορία του 20ού αιώνα, απομνημο-
νεύματα Άγγλων και Ελλήνων πολιτικών
διότι πιστεύω ότι είναι ζωντανή μεταφορά
του ιστορικού γίγνεσθαι. 
Η ενεργός πολιτική γιατί δεν σας κέρδι-
σε; Με κέρδισε η Δημόσια Υπηρεσία διό-
τι πιστεύω ότι είναι πολύ πιο άμεση η
συμβολή μου. Το να προσφέρεις και να
είσαι σε απευθείας επαφή με τα προβλή-
ματα είναι πιο σημαντικό για μένα. Είμαι
τεχνοκράτης.
Με τι συναισθήματα αποχωρείτε από τη
Δημόσια Υπηρεσία; Μετά από 36 χρόνια
στη Δημόσια Υπηρεσία τα συναισθήματα
δεν είναι μονοδιάστατα. Υπήρξαν ευχάρι-
στες και μη ευχάριστες περίοδοι, όπως
άλλωστε σε κάθε επαγγελματικό χώρο. 
Πώς είστε ως σύζυγος και πατέρας; Νιώ-
θω τυχερός που έχω σύντροφό μου την

Τζιορτζίνα η οποία πάντα με στηρίζει και
τις δυο μου κόρες. Ο χρόνος πέραν της
δουλειάς είναι η οικογένεια.
Η δουλειά δεν ήταν ατελεύτητα 24ωρα;
Μην μου θυμίζετε τις ενοχές μου. Όταν το
1979 η κόρη μου ήταν τριών χρονών πήγα
για τρία χρόνια στην Αγγλία για να κάνω δι-
δακτορικό. Ήταν δύσκολες συνθήκες. 
Ήσασταν παρών στο μεγάλωμα της δεύτε-
ρης σας κόρης; Γεννήθηκε όταν εγώ
ήμουν στο Μάντσεστερ. Όταν φεύγεις με
35 λίρες από το Βαρώσι με την αρραβω-
νιαστικιά σου για να ξεκινήσεις σπιτικό,
έρχεσαι Λευκωσία, νοικιάζεις σπίτι με 37
λίρες το μήνα έχοντας μισθό 150 λίρες το
μήνα, μέσα σε αυτές τις δύσκολες συνθή-
κες έπρεπε να κάνεις θυσίες για να πάρεις
την εκπαίδευση που ήθελες.
Η Δημόσια Υπηρεσία ήταν επιλογή λόγω
εκτοπισμού; Όχι, το 1973 πήρα δουλειά
στο Υπουργείο Εμπορίου και η σκέψη μου

ήταν να δουλέψω στο Λονδίνο και παράλ-
ληλα να σπουδάζω αλλά ανατράπηκαν τα
δεδομένα με την εισβολή. Τέλος του
1974 πήγα στην Υπηρεσία Επαναδραστη-
ριοποιήσεως Προσφύγων κάτω από τον
Γιώργο Ιακώβου και ξεκίνησα τη σταδιο-
δρομία μου στη Δημόσια Υπηρεσία. 
Η Ινδία πώς προέκυψε; Με έστειλε το
Υπουργείο Εμπορίου να ειδικευτώ σε θέ-
ματα εισαγωγής του μετρικού συστήματος
στην Κύπρο. Η εμπειρία της Ινδίας ήταν
καθοριστική για την ιδεολογική μου τοπο-
θέτηση. Από τη μια αφάνταστος πλούτος
και από την άλλη αφάνταστη φτώχεια. Η
σκληρή ανισότητα σε αναγκάζει να αναθε-
ωρήσεις πολλές τοποθετήσεις σου.
Πώς ήταν η παιδική σας ηλικία; Έντονα
συναισθήματα προκαλούν οι μνήμες από
τη Λύση, τυπικές φαντάζομαι όλων όσων
κατάγονται από φτωχή, πολυμελή αγροτι-
κή οικογένεια την περίοδο του απελευθε-

ρωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ, της ανέχειας,
των κέρφιου και της ανεξαρτησίας το
1960. Η ξεγνοιασιά και οι μαθητικές πα-
ρέες στο Βαρώσι, η σκληρή στρατιωτική
θητεία στην Άσπρη Μούττη στα ΛΟΚ και
στον Προφήτη Ηλία στον Πενταδάκτυλο
δεν μπορούν να ξεχαστούν.
Είστε η γενιά που έζησε τις καθοριστικές
αλλαγές στην Κύπρο, ευλογημένη ή όχι;
Ευλογημένη από πολλές απόψεις. Κατα-
λαβαίνεις τι έχεις, ξέρεις τι δεν πρέπει να
χάσεις, είσαι προσεκτικός χωρίς να είσαι
συντηρητικός. Η Κύπρος όταν κέρδισε
την ανεξαρτησία της είχε περίπου επίπε-
δο Μπαγκλαντές και σήμερα είναι μια
χώρα με αξιοζήλευτο κοινωνικοοικονο-
μικό επίπεδο.
Έχετε ένα στόχο ζωής; Πετυχημένη Προε-
δρία του 2012 και μετά θα πάω σπίτι μου
να ασχοληθώ με τον κήπο μου, την οικο-
γένεια, τους φίλους και το διάβασμα.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Η ανάληψη από την Κύπρο της 
Προεδρίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης το 2012 θα δώσει την 
ευκαιρία για «κυπριακά αποτυπώ-
ματα» στις εξελίξεις καίριων 
ευρωπαϊκών πολιτικών, δηλώνει 
ο δρ Ανδρέας Μολέσκης, ο οποίος
ανέλαβε τα ηνία του Επιτελείου 
της Προεδρίας με στόχο την 
επιτυχία. Απορρίπτει τους ψιθύ-
ρους, που κατά καιρούς ακούγο-
νται, για κακοδιαχείριση ευρωπαϊ-
κών κονδυλίων τονίζοντας πως 
η Κύπρος είναι η μόνη χώρα που
δεν έχει δεχτεί καμία παρατήρηση
από τα Ελεγκτικά Συμβούλια. 
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O Ανδρέας Μολέσκης με
τις δύο κόρες του και τη
σύντροφό του, που τον
στήριξε σε όλη την πο-
ρεία του. 

Η εκλογή Χριστόφια
ήταν η μεγαλύτερη

επανάσταση
Περιμένατε το διορισμό από τον πρόεδρο Χρι-
στόφια; Όχι, όσο όμως συζητείτο το θέμα άρ-
χισα να το διαισθάνομαι.
Έχετε μια φιλία με τον Πρόεδρο που ξεκίνη-
σε από τα φοιτητικά χρόνια. Ναι, μαζί ιδρύ-
σαμε την ΠΟΦΝΕ στην Κύπρο και ο Δημήτρης
Χριστόφιας με έμαθε την έννοια της πολιτι-
κής δουλειάς. 
Πώς είχατε εμπλακεί στο φοιτητικό κίνημα;
Όταν πήγα για σπουδές στην Αθήνα το 1967
η Χούντα απαγόρευε τις φοιτητικές οργα-
νώσεις. Το 1969 για πρώτη φορά επέτρεψε
μόνο σε αλλοδαπούς φοιτητές να εκλέξουν
τις εκπροσωπήσεις τους, μέσα σε αυτούς ήταν
και οι Κύπριοι. 
Αυτό ήταν μια ευκαιρία να οργανώσουμε μα-
ζί με τον νυν πρέσβη μας στην Αθήνα Γιώργο
Γεωργή, συμμαθητή από το Βαρώσι, τον «Παλ-
μό» στην Αθήνα. Βέβαια η Χούντα δεν μας
επέτρεψε να βγάλουμε επιτροπή και μας συ-
νέλαβε. Αυτή η πρωτοβουλία μας συνέδεσε
με δημοκρατικές μακαριακές δυνάμεις στην
Κύπρο και τότε γνώρισα τον πρόεδρο Χρι-
στόφια. Η φιλία μας κρατά από τότε.
Πώς νιώσατε την πρώτη μέρα που παίρνατε τα
πρακτικά του Υπουργικού Συμβουλίου του
Δημήτρη Χριστόφια; Ακόμα και τώρα θεωρώ
ότι η μεγαλύτερη επανάσταση που έγινε πο-
τέ στην Κύπρο ήταν η εκλογή του Δημήτρη Χρι-
στόφια στην Προεδρία της Δημοκρατίας. 
Γιατί επανάσταση; Ο ηγέτης του Κομουνιστι-
κού Κόμματος, ο άνθρωπος που κατάγεται
από μια φτωχή οικογένεια έγινε Πρόεδρος
της Δημοκρατίας αποδεκτός στην Κύπρο και
στο εξωτερικό. 
Κάθε Πρόεδρος καλλιεργεί άλλο κλίμα στο
Υπουργικό; Ναι. Ο Γιώργος Βασιλείου ήταν της
ταχύτητας. Ο Τάσσος Παπαδόπουλος ήταν ο
συστηματικός και σκληρός δουλευτής.
Θύμωνε; Ήταν πολύ ευαίσθητος άνθρωπος,
μπορεί να διαφωνούσε μαζί σου, μπορεί να
σου έλεγε πράγματα, είχε όμως το θάρρος
όταν τον έπειθες και άλλαζε την άποψή του. 
Οι Υπουργοί ένιωθαν ότι περνούσαν εξετά-
σεις κάθε φορά; Το ίδιο πιστεύω ότι νιώθουν
και με τον πρόεδρο Χριστόφια, ο οποίος είναι
πολύ απαιτητικός και συστηματικός, είναι αυ-
τό που λέμε τελειομανής. Βέβαια είναι πιο ευ-
κολοπροσέγγιστος. 
Ποια στιγμή δεν θα ξεχάσετε αποχωρώντας
μετά από 21 χρόνια; Η συγκίνηση ήταν μεγά-
λη όταν είδα τον Δημήτρη Χριστόφια να προ-
εδρεύει του Υπουργικού Συμβουλίου.
Το μεγαλύτερο ιστορικό γεγονός που ζήσα-
τε; Δυο ήταν καθοριστικά. Η απόφαση για να
υποβάλουμε αίτηση για ένταξη της Κύπρου
στην Ευρωπαϊκή Ένωση επί Γιώργου Βασιλεί-
ου και η δεύτερη ήταν όταν επικυρώσαμε στις
αρχές της προεδρίας Παπαδόπουλου τα έγ-
γραφα ένταξής μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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